
depozitat e gazit në Union duhet të 
mbushen për të shmangur rrezikun e 
mungesës së energjisë, 85% mendo-
jnë se BE-ja duhet të inkurajojë 
prodhimin e energji nga teknologjitë e 
pastra në vendet anëtare, dhe 79% 
nevojiten masa për të reduktuar kon-
sumin e energjisë. 
Kur u pyetën se cilat vlera përfaqëson 
më mirë BE-ja, 53% u përgjigjën se 
është "respektimi i të drejtave dhe 
vlerave themelore", 50% "barazia so-
ciale dhe mirëqenia", 49% "toleranca 
dhe hapja ndaj të tjerëve", 48 % 
“paqe”. , 46% – “solidaritet me vendet 
brenda dhe jashtë BE-së”, dhe 45% 
besojnë se është “mbrojtja e natyrës, 
klimës dhe mjedisit. 
Në përgjigje të sondazhit, Komisioni 
Evropian vlerësoi se ai tregon 
"mbështetje dërrmuese" midis evropi-
anëve për masat që BE ka marrë gjatë 
vitit të kaluar për të mbrojtur konsuma-
torët dhe kompanitë nga paqën-
drueshmëria e çmimeve të energjisë, 
si dhe për aktivitetet për të inkurajuar 
energjinë. siguria dhe tranzicioni i gjel-
bër. 
Sondazhi u krye në të 27 vendet 
anëtare të BE-së midis 24 dhe 31 
gusht 2023 dhe 26,514 qytetarë të Un-
ionit u intervistuan në internet. 
 
 
 
 
 

https://ec.europa.eu 

Më 11 shtator 2023, Flesh Euro-
barometri publikoi rezultatet e sondaz-
hit sipas të cilit deri në 86% e 
qytetarëve të BE-së mbështesin nis-
mat në nivel evropian të ndërmarra 
gjatë vitit të kaluar për të kufizuar 
ndikimin e menjëhershëm të rritjes së 
çmimit të energjisë tek konsumatorët 
dhe kompanitë. 
Sipas sondazhit, 86% e të anketuarve 
mbështesin përdorimin e qëndrue-
shëm të burimeve natyrore, 82% ini-
ciativat për blerjen e përbashkët të 
gazit nga vendet anëtare të BE-së, 
81% janë në favor të ndërtimit të mar-
rëdhënieve të partneritetit të BE-së 
me aktorë të tjerë globalë  
përkatësisht si Britania e Madhe, 
Shtetet e Bashkuara, Japonia dhe 
Australia, dhe 80% janë për reduk-
timin e "varësisë së tepruar tregtare" 
nga vende si Rusia apo Kina. 
Nisma për të rritur konkurrencën e 
industrisë evropiane të teknologjisë së 
pastër mbështetet nga 80% e të an-
ketuarve, masat e BE-së për të 
përshpejtuar transformimin dixhital - 
77%, dhe përpjekjet për të mbrojtur 
konsumatorët dhe për të rritur qën-
drueshmërinë e ekonomisë janë të 
rëndësishme për 76% të të anketu-
arve. . 
Në fushën e sigurisë, 75% e të an-
ketuarve janë të mendimit se BE-ja 
duhet të financojë projekte të për-
bashkëta që synojnë zhvillimin e po-
tencialeve dhe teknologjive strategjike 
të mbrojtjes, 85% mendojnë se Bash-
kimi duhet të forcojë sigurinë e tij en-
ergjetike dhe ekonomike, dhe 75 % 
janë në favor të një bashkëpunimi 
ushtarak të forcuar ndërmjet vendeve 
anëtare. 
Kur bëhet fjalë për veprimet e 
ardhshme që do të ndërmarrë BE-ja, 
86% e të anketuarve mendojnë se 
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Kryetarja e PE, Roberta Mecolla, hapi se-
ancën plenare të shtatorit të Parlamentit 
Evropian. 
Parlamenti Evropian ka miratuar masa të 
reja për të mbrojtur më mirë qytetarët që 
dhurojnë gjak, inde ose qeliza ose që tra-
jtohen me këto substanca. Raporti për 
rregullat e reja që rregullojnë përdorimin e 
të ashtuquajturave substanca me origjinë 
njerëzore (SoHO) në BE, me 483 vota. 
Parlamenti Evropian miratoi emërimin e 
Iliana Ivanova (Bullgari) si Komisionere 
për Inovacionin, Kërkimin, Kulturën, Ar-
simin dhe Rininë. Për propozimin votuan 
522 eurodeputetë. Më 5 shtator të këtij viti, 
Komisioni për Industri, Kërkim dhe En-
ergjetikë dhe Komisioni për Kulturë dhe 
Arsim zhvilluan një seancë dëgjimore tre 
orëshe me Ilianën. 
Ivanova do të vlerësojë përshtatshmërinë 
e saj për të zëvendësuar Marija Gabriell, e 
cila dha dorëheqjen si komisionere evropi-
ane më 15 maj për t'u bërë zëvendësk-
ryeministre dhe ministre e Jashtme e Bull-
garisë. 
Eurodeputetët kanë miratuar  qëndrim për 
reduktimin e ndotjes së ujërave nën-
tokësore dhe sipërfaqësore dhe për-
mirësimin e standardeve të cilësisë së ujit 
të BE-së. Raporti me 495 vota përfshin 
gjithashtu standarde më të rrepta për disa 
pesticide (përfshirë glyfosatin dhe atraz-
inën) dhe farmaceutikë. 
Parlamenti Evropian ka mbështetur Forci-
min e Industrisë Evropiane të Mbrojtjes 
përmes Aktit të Përbashkët të Prokurimit 
(EDIRPA). Rregullorja, e rënë dakord 
tashmë nga Këshilli më 27 qershor 2023, 
vendos një instrument afatshkurtër për të 
forcuar industrinë evropiane të mbrojtjes 
përmes prokurimeve të përbashkëta deri 
më 31 dhjetor 2025. të cilat u përkeqësuan 
nga transferimet e produkteve të mbrojtjes 
në Ukrainë, në mënyrë vullnetare dhe 
bashkëpunuese. 
Deputetët votuan për të nxitur përdorimin 
e burimeve të rinovueshme të energjisë, 
në përputhje me Marrëveshjen e Gjelbër 
dhe planet REPowerEU. Përditësimi i Di-
rektivës së Energjisë së Rinovueshme 
(RED), i rënë dakord tashmë midis 
deputetëve dhe Këshillit, rrit pjesën e buri-
meve të rinovueshme në konsumin përfun-
dimtar të energjisë së BE-së në 42.5% 
deri në vitin 2030. Shtetet anëtare duhet të 
synojnë të arrijnë 45%. 

Në debatin vjetor për gjendjen e Bashkimit 
Evropian me eurodeputetët, kryetarja e 
Komisionit Evropian, Ursulla Von der Lajen, 
theksoi punën e Komisionit në të kaluarën 
dhe planet e tij deri në zgjedhjet e qershorit 
2024. “Ne duhet të vazhdojmë të përpiqemi 
për ta bërë Evropën tonë një vend me 
mundësi të barabarta, akses, prosperitet – 
ku secili mund të arrijë potencialin e tij. Ne 
duhet të vazhdojmë reformat. Ne duhet të 
mbajmë gjithmonë shqetësimet e njerëzve 
në qendër të të gjitha veprimeve tona”, 
theksoi Von der Lajen. 
Eurodeputetët miratuan vendimin e Këshillit 
Evropian për të rritur numrin e vendeve në 
Parlamentin Evropian për mandatin e 
ardhshëm legjislativ nga 705 në 720. Pro-
pozimi i Këshillit Evropian bazohej në 
raportin e Parlamentit të qershorit 2023, i 
cili nisi procesin dhe u nxit nga ndryshimi 
demografik në BE që nga zgjedhjet e vitit 
2019. 
Në seancë plenare me 597 vota u miratua 
nominimi i Katarina Kazasovës për 
Gjykatën Evropiane të Auditorëve. Traktati i 
BE-së lejon çdo shtet anëtar të propozojë 
kandidatin e tij për Gjykatën Evropiane të 
Audituesve. Shtetet anëtare, pas konsul-
timit me Parlamentin, miratojnë kandidatët 
e përzgjedhur për një mandat 
gjashtëvjeçar. 
Deputetët miratuan një ligj të ri për të rritur 
përdorimin e karburanteve të qëndrue-
shme, të tilla si biokarburantet e avancuara 
ose hidrogjeni, në sektorin e aviacionit. 

faqe 2 
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Rregullat e aviacionit RefuelEU janë pjesë e 
paketës Fit for 55, plani i BE-së për të reduktuar 
emetimet e gazeve serrë me të paktën 55% deri 
në vitin 2030 krahasuar me nivelet e vitit 1990 dhe 
për të siguruar që BE-ja të bëhet neutrale ndaj 
klimës deri në vitin 2050. Ata po përpiqen të 
inkurajojnë sektorin e aviacionit që të përdorë kar-
burante të qëndrueshme të aviacionit në mënyrë 
që të reduktojë emetimet. 
Me 363 vota, Parlamenti Evropian miratoi rregulla 
që vendosin kufij më të rreptë dhe vlera objektive 
deri në vitin 2035 për disa ndotës, duke përfshirë 
grimcat (PM2.5, PM10), NO2 (dioksid azoti), SO2 
(dioksid squfuri) dhe O3 (ozon). . Eurodeputetët 
theksuan se standardet e cilësisë së ajrit të propo-
zuara nga Komisioni duhet të jenë një synim i 
ndërmjetëm për t'u arritur sa më shpejt të jetë e 
mundur dhe më së voni deri në vitin 2030. 
Në fjalimin e saj në seancën plenare, kryetarja e 
Forcave Demokratike Bjelloruse, Svetlana Tsykha-
nuskaia, u bëri thirrje eurodeputetëve të mbështe-
sin perspektivën evropiane të Bjellorusisë dhe i 
kërkoi Parlamentit të ngrejë marrëdhëniet e tij me 
Bjellorusinë demokratike në një nivel të ri. 
Në raportin e tyre vjetor, eurodeputetët i kërkojnë 
BE-së dhe Turqisë të kapërcejnë bllokimin aktual 
dhe të gjejnë një "kornizë paralele dhe realiste" për 
marrëdhëniet BE-Turqi. Nëse qeveria turke nuk 
ndryshon në mënyrë drastike kursin, procesi i 
pranimit të Turqisë në BE nuk mund të vazhdojë 
në rrethanat aktuale, thonë eurodeputetët në 
raportin e tyre të miratuar me 434 vota. 
Parlamenti Evropian po rishikon rregullat e tij të 
brendshme në përgjigje të akuzave për korrupsion, 
bazuar në planin e reformës prej 14 pikash të pre-
sidentit. Me 505 vota u miratuan ndryshimet në 
Rregulloren e Kuvendit. 
Parlamenti Evropian dha dritën jeshile për fillimin e 
negociatave me Këshillin për reformën e tregut të 
energjisë elektrike në BE. Vendimi për hapjen e 
bisedimeve me shtetet anëtare, siç u propozua 
nga Komiteti i Industrisë, Kërkimit dhe Energjisë në 
korrik 2023, u mor me 366 vota. 
Deputetët kërkuan masa të BE-së për të trajtuar 
prostitucionin dhe politikat që eliminojnë varfërinë. 
Raporti mbi prostitucionin në BE, implikimet e tij 
ndërkufitare dhe ndikimi në barazinë gjinore dhe të 
drejtat e grave u miratua me 234 vota. 
Parlamenti Evropian miratoi tre rezoluta për 
situatën e të drejtave të njeriut në Guatemalë, 
Azerbajxhan dhe Bangladesh. 
Deputetët miratuan një pozicion për të forcuar 
furnizimin me lëndë të para strategjike, thelbësore 
për të siguruar kalimin e BE-së drejt një të 

ardhmeje të qëndrueshme, dixhitale dhe sovrane. 
Akti i lëndëve të para kritike synon ta bëjë BE-në më 
konkurruese dhe autonome. Ai do të reduktojë bu-
rokracinë, do të promovojë inovacionin përgjatë 
gjithë zinxhirit të vlerës, do të mbështesë ndër-
marrjet e vogla dhe të mesme dhe do të inkurajojë 
kërkimin dhe zhvillimin e materialeve alternative dhe 
metodave më të gjelbra të minierave dhe prodhimit. 
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Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së Veriut, Talat Xhaferi, 
më 11 shtator 2023, pati një takim me të dërguarin special të Gjermanisë 
për Ballkanin Perëndimor, Manuel Saratsin. Në takim morën pjesë am-
basadori i Republikës Federale të Gjermanisë në Republikën e Maqedon-
isë së Veriut, H.E. Petra Drexler dhe Sekretarja e Përgjithshme e Kuven-
dit, Cvetanka Ivanova. Në takim, Xhaferi informoi për aktivitetet që ndër-
merren si shtet në lidhje me obligimet e anëtarësimit në NATO, për 
mbështetjen e Ukrainës, si dhe për procesin aktual për aderim në ndry-
shimin e Kushtetutës. 
Me Manuel Saratsin ka takuar edhe kryetari i Komisionit për Çështje Ev-
ropiane, Arbër Ademi. Në takim u bisedua për situatën aktuale në kuadër 
të integrimit në BE dhe nevojën për përfundimin me sukses të procesit të 
ndryshimeve kushtetuese, të cilat duhet të finalizohen në Kuvend në 
periudhën e ardhshme. 

faqe 4 

Më 19 shtator 2023, Xhaferi pati një takim me kryetarin e Komisionit për 
Çështje Evropiane të Parlamentit Danez, Nils Fleming Hansen, si dhe 
me anëtarët e delegacionit. Në takim, Xhaferi theksoi marrëdhëniet e 
mira dhe miqësore të deritanishme mes dy vendeve dhe theksoi nevojën 
e intensifikimit të komunikimit të ndërsjellë politik në çdo nivel. 
Anëtarët e KEP dhe Grupit Parlamentar të Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë së Veriut për bashkëpunim me Parlamentin e Mbretërisë së 
Danimarkës, realizuan takim me delegacionin e Komisionit për Çështje 
Evropiane të Parlamentit danez. 

Më 12 shtator 2023, Xhaferi ka zhvilluar një takim me kryetarin e Ko-
misionit për Politikë të Jashtme në Bundestagun gjerman, Michael Roth. 
Bashkëpunimi i intensifikuar parlamentar me Bundestagun gjerman në 
fushat me interes të ndërsjellë dhe vizitat në të gjitha nivelet parlamen-
tare, veçanërisht në vitet e kaluara, janë një tjetër tregues i interesit të 
pashuar të Gjermanisë për avancimin e proceseve reformuese në vend 
dhe të perspektivës së qartë evropiane të të gjithë perëndimit. Ballkani, 
theksoi Xhaferi në takim. 

Në margjinat e Konferencës Evropiane të Kryetarëve të Parla-
menteve të mbajtur më 28 dhe 29 shtator 2023, Xhaferi u takua me 
Lauir Husar, kryetar i Parlamentit të Estonisë, ku përshëndeti ini-
ciativën për nënshkrimin e Memorandumit të Bashkëpunimit 
ndërmjet dy vendeve në fushën e transformimit dixhital të sho-
qërisë. 
Xhaferi mbajti fjalimin e tij në konferencën me temë “Pasojat e 
luftës agresive të Rusisë kundër Ukrainës dhe roli i parlamenteve 
kombëtare në rindërtimin e Ukrainës” 

https://www.sobranie.mk


KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

faqe  5 

AKTIVITETET PARLAMENTARE LIDHUR ME ÇËSHTJET EVROPIANE 

Më 6 shtator 2023 në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë së Veriut 
është mbajtur takimi i Këshillit Nacional për Integrime Evropiane me 
pjesëmarrësit e Forumit për Diplomaci Kulturore “Shkupi 2023”. Tema e 
Forumit ishte: “Promovimi i bashkëpunimit ndërkombëtar, mirëkuptimit 
kulturor dhe paqes përmes diplomacisë kulturore”. 
Në Forumin, i cili organizohet nga Zyra e ish-Presidentit të Shtetit 
Gjorge Ivanov dhe Instituti Ndërkombëtar dhe Akademia për Diplomaci 
Kulturore, morën pjesë ish-presidentë dhe kryeministra të shteteve, 
ministra aktualë dhe ish-ministra, deputetë dhe eurodeputetë. 

Më 7 shtator 2023, Presidenti dhe anëtarët e Komisionit për Çështje Ev-
ropiane zhvilluan një takim në Parlament me Liliana Tangi dhe Pjer-Anri 
Dimon, deputetë të Komisionit për Çështje Evropiane të Parlamentit 
francez. Në takim mori pjesë edhe ambasadori i Republikës së Francës 
në vend,  
Kiril Bomgartner. Kryetari i Komisionit, Arbër Ademi, në fjalën e hapjes 
theksoi se vlerëson përpjekjet e Republikës së Francës për të ofruar per-
spektivë evropiane për vendet e rajonit dhe përkushtimin francez për per-
spektivën evropiane të vendit tonë. 
Me delegacionin u takuan edhe anëtarë të Këshillit Kombëtar për In-
tegrime Evropiane.  
Nënkryetarja e NSEI, Sonja Mirakovska, shprehu mirënjohjen për angaz-
himin dhe kontributin aktiv të Republikës Franceze në procesin e 
anëtarësimit të vendit tonë në BE dhe vuri në dukje se Kuvendi është 
duke ndërmarrë procese reformuese për përmbushjen e detyrave të 
brendshme për anëtarësim në Union. 

Më 17 dhe 18 shtator 2023, në kuadër të Presidencës spanjolle të Bash-
kimit Evropian, kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane të Kuvendit të 
Republikës së Maqedonisë së Veriut, Arbër Ademi, mori pjesë në Konfer-
encën e Kryetarëve të Komisionet Parlamentare për Çështje Evropiane të 
Shteteve Anëtare të BE-së - KOSAK, që u mbajt në Madrid, Mbretëria e 
Spanjës. 

Sekretarja e Përgjithshme e Kuvendit të Republikës së Maqedonisë së 
Veriut, Cvetanka Ivanova, mori pjesë sot në Takimin e Sekretarëve të 
Përgjithshëm që u mbajt në kuadër të Konferencës Evropiane të 
Kryetarëve të Parlamenteve (28-29 shtator 2023). Tema kryesore e 
diskutimit në takim ishte: Standardet në jetën publike,  kornizë për integ-
ritetin në parlament. Në kuadër të temës, sekretarët e përgjithshëm 
diskutuan dhe shkëmbyen mendime për situatën aktuale në parlamentet 
e tyre dhe standardet etike që duhet të respektohen nga deputetët dhe 
shërbimi në punën e tyre. 
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NUMRI I PERCAKTUAR  I EURODEPUTETËVE PËR ANËTARIN E ARDHSHËM TË PE. 

Më 22 shtator 2023, Këshilli Evropian vendosi për numrin 
e deputetëve të çdo shteti anëtar të BE-së që duhet të 
zgjidhen në Parlamentin Evropian për mandatin parla-
mentar 2024-2029. 
Sipas këtij vendimi, siç njoftoi Këshilli Evropian, në Parla-
mentin e ardhshëm Evropian do të jenë 720 euro-
deputetë, ku Franca, Holanda dhe Spanja do të kenë dy 
eurodeputetë më shumë se më parë, dhe Austria, 
Belgjika, Danimarka, Irlanda, Letonia, Polonia, Sllovakia, 
Sllovenia dhe Finlanda. 
Ndryshimet në numrin e eurodeputetëve bëhen në bazë 
të ndryshimeve demografike në vendet anëtare të BE-së 
në krahasim me periudhën para zgjedhjeve të fundit për 

eurodeputetë. 
Sipas Traktatit për Bashkimin Evropian, numri i deputetëve në Parlamentin Evropian nuk mund të kalojë 750 plus 
presidentin e tij, përfaqësimi parashikohet të jetë proporcional në mënyrë degresive, me të paktën gjashtë 
deputetë nga çdo vend, por numri maksimal i anëtarëve nga një. shteti anëtar nuk mund të jetë më i madh se 96. 
Me vendimin e sotëm të Këshillit të BE-së, shpërndarja e numrit të eurodeputetëve nga çdo shtet anëtar për për-
bërjen parlamentare 2024-2029 do të jetë si më poshtë: 
Zgjedhjet për përbërjen e Parlamentit Evropian për periudhën 2024-2029 do të mbahen në qershor të vitit të 
ardhshëm. 
 

www.europarl.europa.eu 

Më 20 shtator 2023 hyri në fuqi Ligji Evropian i Çipave, 
duke vendosur një grup masash gjithëpërfshirëse që 
synojnë garantimin e sigurisë së furnizimit, 
përshtatshmërisë dhe udhëheqjes teknologjike të BE-së 
në sektorin e teknologjive dhe aplikacioneve gjys-
mëpërçuese. 
Gjysmëpërçuesit janë blloqet bazë të ndërtimit të pajis-
jeve dixhitale dhe të dixhitalizuara. Nga telefonat intelig-
jentë dhe makinat, përmes aplikacioneve dhe pajisjeve 
për kujdesin shëndetësor, energjinë, mbrojtjen, komu-
nikimin dhe automatizimin industrial, gjysmëpërçuesit 
janë në thelb të ekonomisë moderne dixhitale. Komisioni 
Evropian pret që Ligji për çipat të rrisë prodhimin e tyre 
në Union, të stimulojë krijimin e një ekosistemi të diza-
jnuar evropian dhe të inkurajojë rritjen e inovacionit. 

Nëpërmjet ligjit evropian të çipave, Bashkimi Evropian synon të arrijë qëllimin e tij për të dyfishuar pjesën e tij ak-
tuale të tregut global në 20% deri në vitin 2030, shtohet deklarata. 
Tre objektivat kryesore të ligjit janë forcimi i lidershipit teknologjik evropian në këtë sektor, inkurajimi i investimeve 
publike dhe private në objektet e prodhimit të çipeve dhe krijimi i një mekanizmi për koordinimin dhe monitorimin e 
ofertës, kërkesës dhe parashikimin e mungesave në ofertën e gjysmëpërçuesve. 
Krijimi i një strategjie të përbashkët evropiane për sektorin e prodhimit të çipave u njoftua nga Presidentja e Ko-
misionit Evropian Ursula von der Leyen në fjalimin e saj për Gjendjen e Bashkimit para eurodeputetëve në vitin 
2021. Vitin e kaluar, në shkurt 2022, Komisioni publikoi draft tekstin e ligjit evropian për çipat, për të cilin u da-
kordësua Parlamenti Evropian dhe Këshilli i BE-së, përkatësisht shtetet anëtare, në prill të këtij viti. 
 

https://ec.europa.eu 
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Më 12 shtator 2023, Parlamenti Evropian dha miratimin 
përfundimtar për objektivat ligjërisht të detyrueshëm për 
një zgjerim më të shpejtë të burimeve të rinovueshme 
të energjisë këtë dekadë, një pjesë qendrore e planeve 
të Evropës për të trajtuar ndryshimet klimatike dhe për 
t'u larguar nga karburantet fosile. Ligji rrit ndjeshëm ob-
jektivat e BE-së për energjinë e rinovueshme, duke 
kërkuar që 42.5% e energjisë së BE-së të jetë e ri-
novueshme deri në vitin 2030. 
Pjesa e burimeve të rinovueshme në përzierjen en-
ergjetike të BE-së aktualisht qëndron në 22.1%, sipas 
statistikave të BE-së, që do të thotë afërsisht dyfishim i 
kësaj pjese deri në vitin 2030 - kryesisht me kapacitet 
shtesë të erës dhe diellit. Direktiva e rishikuar shton 
objektivat e energjisë së rinovueshme për ndërtesat dhe bën thirrje për procese më të shpejta të lejeve për pro-
jektet e erës dhe diellit duke futur "zona të përshpejtimit" të dedikuara për burimet e rinovueshme. 
Sipas direktivës së re, autoritetet kombëtare do të kenë 12 muaj kohë për të miratuar ose refuzuar fermat e reja 
diellore dhe me erë nëse ato ndodhen në një "zonë përshpejtimi" për burimet e rinovueshme. Përtej tyre, procesi 
nuk duhet të kalojë 24 muaj. 
Gjithashtu, sipas parimit të “Heshtjes pozitive”, investimet në burimet e rinovueshme të energjisë do të konsidero-
hen të miratuara në mungesë të reagimeve administrative. 
 

https://www.euractiv.com 
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KLAUDIA BUH KREU I RI I BQE 

BURIMET E ENERGJISË TË RIRITËRISHME NË BE 

Më 20 shtator 2023, Komiteti për Çështjet Eko-
nomike dhe Monetare të Parlamentit Evropian 
mbështeti emërimin e Zëvendësguvernatorit të 
Bundesbank Gjermane, Claudia Buh, si kryetare e 
re e Bordit Mbikëqyrës me Bankën Qendrore Ev-
ropiane (BQE. 
Në votimin e fshehtë të anëtarëve të Komisionit, 
Buch mori 29 vota dhe kundërshtarja e saj, 
zëvendësguvernatorja e Bankës së Spanjës, Mar-
garita Delgado – 23. Dy anëtarë të Komisionit ab-
stenuan nga votim. 
Komiteti fillimisht ishte më i prirur për të zgjedhur 
Delgado, duke e konsideruar atë "më me përvojë 
dhe më të ashpër" dhe një kandidate më të 
përshtatshme se Buh, por mbështetja e BQE-së dhe 
grupeve kryesore politike në PE për gjermanen rezultoi në rezultatin e votimit. 
Zgjedhja eventuale e Buch do të rrisë shanset e bashkatdhetares së Delgado, Zëvendëskryeministrja e Parë e 
Spanjës dhe Ministrja e Çështjeve Ekonomike dhe Transformimit Dixhital Nadia Calvino në garën për presidenten 
e re të Bankës Evropiane të Investimeve (EIB. 
Kundërshtarja kryesore e Kalvinjo për kreun e BEI është Komisionerja Evropiane për Konkurrueshmërinë Mar-
grete Vestager, e cila në fillim të këtij muaji vendosi pezull pozicionin e saj në Komisionin Evropian, ndërkohë që 
vazhdon procedura për përzgjedhjen e personit të parë të Bankës. 
 

www.europarl.europa.eu 
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UDHËZIME PËR SHMANGËN E SHQYRTIMIT TË SANKSIONEVE TË BE-së 

Më 22 shtator 2023, Komisioni Evropian publikoi ud-
hëzuesin për personat juridikë në BE, i cili duhet t'i 
ndihmojë ata të identifikojnë, vlerësojnë dhe kuptojnë 
rreziqet e mundshme të anashkalimit të sanksioneve 
të vendosura dhe si t'i shmangen ato. 
Ky udhëzues synon të sigurojë një pasqyrë të përgjith-
shme të asaj që operatorët duhet të bëjnë kur kryejnë 
kujdesin e duhur në punën e tyre, siç kërkohet nga 
ligji i BE-së. Sipas ligjit të BE-së, operatorët e BE-së 
kanë detyrimin të kryejnë kujdesin e duhur kur tregto-
jnë me vendet e treta për të siguruar që partnerët e 

tyre të biznesit të mos i shmangin sanksionet e BE-së, 
tha Komisioni Evropian në një deklaratë. 
Udhëzimi synon si një udhëzues praktik që përshkruan 
hapat që kompanitë duhet të ndërmarrin gjatë kryerjes 
së vlerësimeve strategjike të rrezikut, në mënyrë që të 
zbusin sa më shumë që të jetë e mundur ekspozimin e 
tyre ndaj skemave të anashkalimit të sanksioneve. Ud-
hëzimi përmban gjithashtu një listë treguesish të krijuar 
për të paralajmëruar kompanitë evropiane për rreziqet e 
mundshme kur hyjnë në marrëdhënie tregtare me një 
partner të ri tregtar. 
Në lidhje me udhëzimin e publikuar, Komisioneri Ev-
ropian për Shërbimet Financiare dhe Stabilitetin dhe 
Tregun e Kapitalit Mairead McGuinness thekson se 
sanksionet e BE-së kanë një ndikim real në aftësinë e 
Rusisë për të kryer luftë, kështu që Rusia "po kërkon 
me dëshpërim mënyra për t'i shmangur ato". 
Ky udhëzues praktik do të ndihmojë eksportuesit e BE-
së të dallojnë "flamujt e kuq" dhe të zvogëlojnë rrezikun 
e shmangies së sanksioneve, tha McGuinness, duke 
shtuar se mbështetja e BE-së për Ukrainën është e 
vazhdueshme. 

https://finance.ec.europa.eu 

KUADËR I RI PËR ULJEN E SHPENZIMEVE TË HARMONIZIMIT TATIMOR TË KOMPANIVE 

Më 12 shtator 2023, Komisioni Evropian miratoi një 
kornizë të re për taksimin e korporatave të mëdha në 
nivel të BE-së, të quajtur "Biznesi në Evropë: Korniza 
për Tatimin e të Ardhurave" (BEFIT) me të cilën, siç 
njoftoi kryetarja e KE-së, Ursulla von der Lajen, më 
shumë vitin e kaluar, duhet të krijohet një sistem i 
vetëm i "rregullave tatimore për të bërë biznes në Ev-
ropë". Kuadri përfaqëson një paketë kyçe nismash për 
të reduktuar kostot e pajtueshmërisë tatimore për 
bizneset e mëdha në Bashkimin Evropian, nëpërmjet 
një grupi të vetëm rregullash për përcaktimin e bazës 

tatimore të kompanive. Rregullat e reja do të jenë të 
detyrueshme për korporatat që operojnë në BE me të 
ardhura totale vjetore prej të paktën 750 milionë euro 
dhe në të cilat kompania mëmë zotëron të paktën 75% 
të të drejtave të pronësisë ose të drejtave të fitimit. Gru-
peve më të vogla u jepet mundësia për të zgjedhur 
nëse do të respektojnë rregullat, të cilat mund të jenë 
me interes të veçantë për SHMV-të. Paketa përfshin 
gjithashtu një propozim që synon harmonizimin e 
rregullave për kostot e transaksionit midis kompanive 
që janë pjesë e të njëjtit grup. Sipas standardeve aktu-
ale ndërkombëtare, këto transaksione trajtoheshin 
njësoj si transaksionet ndërmjet kompanive të palidhura 
dhe rregullat e propozuara do të rregullojnë veçmas 
marrëdhëniet tregtare ose financiare ndërmjet sho-
qërive të të njëjtit grup. 
Nëse propozimet miratohen nga Këshilli i BE-së, BEFIT 
do të hyjë në fuqi më 1 korrik 2028, rregullat e trans-
ferimit të çmimeve nga 1 janari 2026. 
 

https://ec.europa.eu 
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DITËT E TRASHËGIMISË EVROPIANE 2023 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË SË VERIUT 

Nën moton “Trashëgimia e Gjallë” nga 1 shtatori 2023, Ditët 
e Trashëgimisë Evropiane 2023 do të festohen në tre muajt 
e ardhshëm, duke organizuar dhjetëra mijëra evente në 48 
vende. Të organizuara së bashku nga Komisioni dhe 
Këshilli i Evropës, Ditët e Trashëgimisë Evropiane është 
mundësi për qytetarët që të mësojnë më shumë për kul-
turën e pasur dhe të larmishme të Evropës dhe të promovo-
jnë mbrojtjen e trashëgimisë sonë të përbashkët për brezat 
e tanishëm dhe të ardhshëm, tha Komisioni Evropian. 
Qëllimi i ngjarjes është të tregojë gjallërinë, diversitetin dhe 
rëndësinë e traditave, njohurive dhe aftësive kulturore në 
Evropë, duke mbajtur ngjarje kulturore, ekspozita, shfaqje 
artistike, punëtori interaktive, leksione dhe turne turistike. 
Në kuadër të nismës do të realizohen projekte evropiane 
për bashkëpunim ndërkufitar, me qëllim nxitjen e bash-
këpunimit ndërmjet lokaliteteve të ndryshme që janë pjesë e trashëgimisë kulturore.  
Ditët e Trashëgimisë Evropiane mbeten të dedikuara për festimin dhe mbrojtjen e mozaikut të pasur kulturor të 
Evropës. 
 
Festimi i Ditëve të Trashëgimisë Evropiane filloi në vitin 1985 me iniciativën e Këshillit të Evropës me qëllim të 
inkurajimit të diversitetit kulturor, dialogut dhe ruajtjes së trashëgimisë. Që nga viti 1999, ato janë organizuar bash-
kërisht nga Komisioni Evropian dhe Këshilli i Evropës, si dëshmi e pasurisë së trashëgimisë kulturore evropiane, 
duke inkurajuar dialogun, gjithëpërfshirjen dhe aktivitetet ndërkufitare. Rreth 20 milionë njerëz morën pjesë në fes-
timin e Ditëve të Trashëgimisë Evropiane në 2022. 

https://www.europeanheritagedays.com/ 
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Spanja do të shpenzojë rreth 12 miliardë euro deri në vitin 
2027 për të rregulluar mungesën kronike të ujit të shkak-
tuar nga ngrohja globale, duke zhvilluar shkripëzimin e ujit 
të detit dhe ripërdorimin e ujërave të zeza. 
Totali kombinon paratë e rezervuara tashmë si pjesë e 
planeve të votuara muajt e fundit që prekin basenet e 
ndryshme hidrologjike të vendit. Ai përfshin edhe masat e 
marra për shkak të thatësirës me të cilën po përballet 
vendi prej dy vitesh. 
Emergjencat klimatike po shkaktojnë thatësira më të 
shpeshta dhe më intensive dhe Spanja është në një 
situatë më të ndjeshme se vendet e tjera anëtare të Bash-
kimit Evropian (BE), thuhet në deklaratën e përbashkët të 
Ministrive të Tranzicionit Mjedisor dhe Bujqësisë. 
Sipas Qeverisë, këto para do të synohen kryesisht për zhvillimin e infrastrukturës për shkripëzimin dhe ripër-
dorimin e ujërave të zeza, por edhe për përmirësimin e sistemit të tubacioneve me qëllim uljen e humbjeve. 
Një pjesë e parave synon të inkurajojë zhvillimin e teknologjive të reja dhe inteligjencës artificiale në menaxhimin 
e ujit. 
Spanja po kalon një periudhë thatësire të jashtëzakonshme që nga viti 2021 dhe shirat e dendur që kanë rënë 
nuk kanë arritur të përmirësojnë situatën. 
Sipas të dhënave të qeverisë, 27.4% e territorit të Spanjës është në gjendje alarmi për shkak të mungesës së ujit. 

 
https://www.reuters.com 

SPANJA NDANË 12 MILIARDË EURO PËR INVESTIME NË UJË 

https://www.europeanheritagedays.com/
https://www.reuters.com/world/europe/spain-invest-1285-bln-alleviate-drought-impact-2023-09-12/


Më 18 shtator 2023, Këshilli i BE-së miratoi një vendim 
që u bën thirrje vendeve anëtare të Unionit të ratifikojnë 
Konventën për Dhunën dhe Ngacmimin, të miratuar nga 
Organizata Ndërkombëtare e Punës. 
Ky vendim i Këshillit i hap rrugën shteteve anëtare për 
ratifikimin e Konventës. Angazhimi ynë për barazi dhe 
mosdiskriminim real dhe efektiv është i qartë dhe i 
mundëson BE-së të zbatojë politika për mbrojtjen dhe 
të drejtat e barabarta të burrave dhe grave, tha ministrja 
spanjolle e Punës dhe Ekonomisë Sociale, Yolanda 
Diaz Perez. 
Sipas Këshillit Evropian, dhuna dhe ngacmimi në 
vendin e punës është një fenomen i përhapur dhe i 
vazhdueshëm në mbarë botën, ku më shumë se një në 
pesë persona kanë përjetuar dhunë ose ngacmim në 
punë, qoftë fizike, psikologjike apo seksuale, me gratë 

që janë veçanërisht të rrezikuara. 
Konventa për dhunën dhe ngacmimin është instrumenti i parë ndërkombëtar që përcakton standardet minimale për 
trajtimin e ngacmimeve dhe dhunës në punë. Kjo Konventë do të ndihmojë në promovimin e punës së denjë për të 
gjithë, mbrojtjen e shëndetit dhe sigurisë në punë dhe barazinë gjinore dhe do të ndihmojë në luftimin e 
diskriminimit, shton Këshilli i BE-së. 
Me këtë vendim, shtetet anëtare ftohen të ratifikojnë pjesët e Konventës që i referohen veçanërisht përmirësimit të 
mjedisit të punës për mbrojtjen e shëndetit dhe sigurisë së punëtorëve dhe barazisë midis burrave dhe grave në 
lidhje me punësimin. 

https://www.consilium.europa.eu 

SUEDIA KTHEHET NË LIBRAT E SHTYPUR 

KONVENTA PËR MBROJTJEN NGA DHUNA DHE NDËRMARRJET NË PUNË 

Kthimi në metodat tradicionale të të mësuarit është një 
përgjigje ndaj shqetësimeve të politikanëve dhe 
ekspertëve se një qasje hiper-dixhitale ndaj arsimit në 
vend - e cila po prezanton tabletët që në kopshtin e 
fëmijëve - ka çuar në një rënie të aftësive bazë. 
Ministrja e Arsimit e Suedisë, Lota Edholm, e cila mori 
detyrën 11 muaj më parë si pjesë e një qeverie të re 
koalicioni, ka qenë një nga kritikët më të mëdhenj të 
p ë r q a f i m i t  t ë  p l o t ë  t ë  t e k n o l o g j i s ë . 
Ministri njoftoi muajin e kaluar se qeveria kërkon të anu-
lojë vendimin e Agjencisë Kombëtare të Arsimit, që bën 
të detyrueshme pajisjet dixhitale në kopshte. Ajo plani-
fikon të shkojë një hap më tej dhe të heqë plotësisht 
arsimin dixhital për fëmijët nën moshën gjashtë vjeç, 
tha ministria. Megjithëse nxënësit e vendit janë mbi me-
sataren evropiane për aftësinë e leximit, një vlerësim 

ndërkombëtar i nivelit të leximit të nxënësve të klasës së katërt tregon një rënie të aftësisë së fëmijëve suedezë 
midis 2016 dhe 2021. 
Në një raport të botuar muajin e kaluar, UNESCO lëshoi një "thirrje urgjente për përdorimin e duhur të teknologjisë 
në arsim". Raporti u kërkon vendeve të përshpejtojnë lidhjet me internetin në shkolla, por paralajmëron se 
teknologjia në arsim duhet të zbatohet në mënyrë që të mos zëvendësojë kurrë udhëzimet ballë për ballë të dre-
jtuar nga mësuesit dhe të mbështesë arsimin cilësor për të gjithë. 
Për të luftuar rënien e aftësive të leximit, autoritetet suedeze kanë njoftuar një investim prej rreth 685 milionë 
korona (60 milionë euro) për të blerë libra për shkollat këtë vit. 500 milionë të tjera do të investohen në 2024 dhe 
2025 për të përshpejtuar kthimin e teksteve shkollore në shkolla. 
 

https://www.smh.com.au 
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https://www.smh.com.au/world/europe/sweden-brings-handwriting-practice-books-back-to-tech-heavy-schools-20230910-p5e3j7.html


1. Mbledhja e Këshillit për Punë të Jashtme, 
23/10/2023, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të Përgjith-
shme, 24/10/2023, Bruksel; 

3. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 2-
5/10/2023, Strasburg. 
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RRITJA E SHPENZIMEVE PËR FUQIN PUNTORE DHE RROGAVE  NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

shpenzimet për fuqin puntore për orë të punës në tremujorin e dytë të këtij viti në Eurozonë shënuan rritje prej 
4,5%, dhe në nivel të gjithë BE-së me pesë për qind, tha Agjencia Evropiane e Statistikave - Eurostat. Në të 
njëjtën kohë, pagat për orë pune në Eurozonë janë rritur me 4.6 % krahasuar me tremujorin e dytë të vitit të kaluar 
dhe në të gjithë BE-në me 5.1%. 
Rritja e kostove për orë të punës në Eurozonë në sektorin "shërbime" në nivel vjetor ishte 4.8%, në sektorin 
"publik" 4.4%, në sektorin "ndërtim" 4.2%, dhe në sektorin "industri" nga 3.9. %. Megjithatë, në nivel të gjithë BE-
së, rritja vjetore e kostove të punës në orë në sektorin "shërbime" ishte 5.2%, në "ndërtim" 4.8%, dhe në "sektorin 
publik" dhe në "industri" nga 4.7%. . Rritja më e lartë vjetore e pagave për orë pune në periudhën prill-qershor 
2023 ishte në Hungari me 17.3%, përpara Sllovenisë dhe Kroacisë me 14.5% secila, Rumanisë me 14.4% dhe 
Bullgarisë me 14.2%. Rritje mbi 10% është regjistruar edhe në Poloni nga 13.3%, në Estoni nga 13.1%, Lituani 
nga 12.4% dhe Letoni nga 12.3%. Nga ana tjetër, rritja më e ulët e pagave për orë pune është në Maltë me 2.1%, 
përpara Italisë me 2.4%, Danimarkës me 2.7%, Portugalisë me 3.3%, Suedisë me 3.5%, Gjermanisë nga 3.8% 
dhe Francës nga 4.4. %. 

https://ec.europa.eu/eurostat 

1. *Ligji për Ndryshimet dhe Plotësimet në Kodin Penal, me procedurë të shkurtuar - 
2. *Ligji për tatimin e solidaritetit, me procedurë të shkurtuar – 
3. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e ligjit për tatimin mbi vlerën e shtuar, me procedurë të shkurtuar – 
4. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për tatimin mbi fitimin, me procedurë të shkurtuar – 
5. *Ligji për Avokaturën, 
6. *Ligji për ndryshimin dhe plotësimin e Ligjit për farat dhe materialin fidanor për bimët bujqësore. 

LIGJET KALUARA NË SHTATOR 2023 

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Labour_cost_index_-_recent_trends


Projekti IPA për "Asistencë teknike për Kuvendin" u 
zbatua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri 
në qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte 
forcimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. . 
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

adresa: „11 Tetori“ nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 

 

tel: +389 2 3 11 22 55 lokal414 
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